

Сергей Климов Леонидович  
Азербайджанский Университет Языков

## АЗЕРБАЙДЖАНО-РОССИЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В СФЕРЕ МОЛОДЕЖНОЙ ПОЛИТИКИ

*Ключевые слова:* Азербайджан, Россия, молодежь, влияние молодежной политики, сотрудничество

*Будущий прогресс общества во многом будет зависеть от того, чему и как мы научим нынешнюю молодежь.*

*Гейдар Алиев.*

Молодость – это уникальное явление жизни, неповторимый период развития человека, данный ему от рождения. Молодость – это особое свойство человеческой природы, когда потенциальная активность, творческое начало, устремленность в будущее находятся на вершине личностных возможностей.

Молодые люди являются источником духовного, экономического и социального развития любого государства. Молодежь – новое прогрессивное поколение с новаторскими идеями, способное изменить жизнь целой страны и привносить с каждым годом в общество что-то новое, креативное и полезное.

Основа молодежной политики в Азербайджане была заложена Общенациональным лидером Гейдаром Алиевым еще в 70-е годы XX века. Благодаря усилиям великого лидера были приняты последовательные меры, направленные на обеспечение образовательных, культурных, социальных потребностей молодежи [Имам-алиева, 2012, 3].

Именно Гейдаром Алиевым были определены основные принципы и задачи молодежной политики в стране - воспитание в духе патриотизма, уважения к истории, культурному наследию, национальным обычаям и традициям, государственному языку и атрибутам азербайджанской государственности, а также мобилизация творческого потенциала молодежи на развитие страны и решение общенациональных проблем.

Сегодня Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев, успешно продолжая курс общенационального лидера, оказывает поддержку и доверие молодежи, привлекая их к работе в жизненно важных для страны областях. Благодаря реформам, инициированным Ильхамом Алиевым, был значительно усовершенствован процесс приема на государственную службу, что создало новые возможности для молодежи.

Международный опыт свидетельствует о том, что молодежное сотрудничество вносит свой вклад во взаимопонимание и мирный диалог между народами, воспитывая молодежь в духе толерантности и интереса к другим культурам, развивая патриотическое сознание и возвышенное чувство верности своему Отечеству, способствует формированию позитивного имиджа государств-участников молодежного сотрудничества.

На сегодняшний день азербайджано-российские отношения носят характер стратегического партнерства и предусматривают все сферы сотрудничества, включая политическое, экономическое, торговое, социальное и широкомасштабное военно-техническое сотрудничество. Особое внимание в азербайджано-российских отношениях, наряду с вышеперечисленными связями, уделяется культурно-гуманитарному сотрудничеству в сфере молодежной политики.

Взаимодействие Азербайджана и России в молодежной сфере способствует становлению конструктивных и дружественных взаимоотношений между представителями будущих элит своих стран - молодыми политиками, учеными, предпринимателями, журналистами. Значимость такого сотрудничества обуславливается тем, что именно от их позиции спустя некоторое время будут зависеть векторы внешней политики государств. Таким образом, молодёжное сотрудничество способно поднять азербайджано-российских межгосударственные отношения на принципиально новый уровень, поэтому оно становится всё более актуальным и востребованным трендом.

Молодежные организации России и Азербайджана взаимодействуют на разных уровнях: от молодежных некоммерческих организаций и бизнес-инициатив – до таких представительных мероприятий, как Азербайджано-российский международный молодежный форум.

Ярким примером данного взаимодействия служит, созданная под руководством Лейлы Алиевой, Азербайджанская молодежная организация России (АМОР), деятельность которой охватывает разные сферы, такие, как наука, культура, образование, спорт, благотворительность [2]. Она стала новым качественным этапом в развитии культурной жизни азербайджанской диаспоры, смелым шагом на встречу молодежи. Этот проект затрагивает не только жизнь диаспоры, но и многие аспекты молодежной политики самой России.

В свою очередь, в Азербайджанской Республике функционирует Ассоциация русской молодежи Азербайджана (АРМА), способствующая развитию дружбы, сотрудничества, взаимной помощи и культурных связей между русской молодежью и молодежью других народов Азербайджана [1].

Сотрудничество молодёжных общественных организаций и студенчества двух стран, формирование общего образовательного пространства, реализация двусторонних проектов и программ – приоритеты сотрудничества молодежи двух стран [2].

В Азербайджанском университете языков созданы все условия для осуществления этих целей. Созданная под руководством ректора Азербайджанского университета языков академика К.М.Абдуллаева в 2017 году, научно-исследовательская лаборатория «Россиеведение» и возглавляемая профессором М.А.Алиевым способствует сотрудничеству с образовательными, научными и культурными организациями Российской Федерации, осуществляет сотрудничество с профильными российскими вузами и структурами в рамках договорных отношений. Проведение в АУЯ образовательно-просветительской акции «Послы русского языка в мире», способствовало популяризации русского языка среди азербайджанской молодежи. За столь недолгое время существования лаборатория проделала огромный путь для укрепления взаимоотношений между двумя государствами – Россией и Азербайджаном.

Успешное развитие научно-образовательных связей формирует студенческую элиту, которой предстоит со временем профессионально работать в направлении дальнейшего культурного сближения народов России и Азербайджана. Планы сотрудничества между высшими школами двух стран носят функциональный характер, ибо нацелены на поддержку взаимного интереса с участием не только творческих элит, но и молодежной аудитории. Таким образом, молодежное сотрудничество, которое может продвинуть межгосударственные отношения на новый уровень, становится для Азербайджана и России всё более актуальным и востребованным направлением взаимодействия. Роль молодежи в общественно-политической жизни и в решении сложных вопросов, которые ставит перед ними современность, возрастает. От того, сколько сил мы вложим сегодня во возвращение добрососедских отношений между молодыми людьми двух стран, зависит дружба России и Азербайджана в долгосрочной перспективе.

#### **Литература:**

1. Ассоциация Русской Молодежи Азербайджана (АРМА) // <https://roa.az/arma.html>
2. Будущее российско-азербайджанской дружбы определяет молодёжь //
3. [https://azertag.az/ru/xeber/Budushchee\\_rossiisko\\_azerbaidzhanskoi\\_druzhby\\_opredelyaet\\_molodezh-1180012](https://azertag.az/ru/xeber/Budushchee_rossiisko_azerbaidzhanskoi_druzhby_opredelyaet_molodezh-1180012)
4. Имамалиева Э. Б. Участие молодежи в общественной жизни Азербайджана. СПб: Баку, 2012 // <http://iacis.az/wp-content/uploads/2017/10/Книга-русский-перевод.pdf>